COMUNE DI PREDOSA

PROVINCIA DI ALESSANDRIA

RELAZIONE DI FINE MANDATO ANNI 2019-2024

(articolo 4 del decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 149)

SOMMARIO

PREMESSA	4
PARTE I - DATI GENERALI	5
1.1 Popolazione residente al 31-12	5
1.2 Organi politici	
1.3 Struttura organizzativa	
1.4 Condizione giuridica dell'Ente	
1.5 Condizione finanziaria dell'Ente	
1.6 Situazione di contesto interno/esterno	
2. PARAMETRI OBIETTIVI PER L'ACCERTAMENTO DELLA CONDIZIONE DI ENTE STRUTTURALMENTE DEFICI	
DELL'ART. 242 DEL TUOEL)	
PARTE II - DESCRIZIONE ATTIVITA' NORMATIVA E AMMINISTRATIVA SVOLTE DURANTE	IL MANDATO8
1. Attività normativa	8
2. Attività tributaria	
2.1 Politica tributaria locale	
3. Attività amministrativa	
PARTE III – SITUAZIONE ECONOMICO FINANZIARIA DELL'ENTE	14
3.1 Sintesi dei dati finanziari a consuntivo del bilancio dell'ente	14
3.2 Equilibrio parte corrente e parte capitale del bilancio consuntivo relativo agli ann	
(118)	
3.3. Gestione di competenza. Quadro Riassuntivo*	
3.4 Risultati della gestione: fondo di cassa e risultato di amministrazione	
3.5 Utilizzo avanzo di amministrazione	
4. Analisi anzianità dei residui distinti per anno di provenienza	
4.1 Rapporto tra competenza e residui	
5. Pareggio di bilancio	
6. Indebitamento.	
6.1 Evoluzione indebitamento dell'ente:	
6.2 Rispetto del limite di indebitamento:	
7. CONTO DEL PATRIMONIO IN SINTESI	
7.1 Riconoscimento debiti fuori bilancio	
8. SPESA PER IL PERSONALE	
8.1 Andamento della spesa del personale durante il periodo del mandato	
8.2 Spesa del personale pro-capite	
8.3 Rapporto abitanti dipendenti	
8.4 Rapporti di lavoro flessibile	
8.5 Spesa per rapporti di lavoro flessibile	
8.6 Limiti assunzionali aziende speciali e istituzioni	
8.7 Fondo risorse decentrate	
8.8 Esternalizzazioni	
PARTE IV – RILIEVI DEGLI ORGANISMI ESTERNI DI CONTROLLO	28
1. RILIEVI DELLA CORTE DEI CONTI	28
2. RILIEVI DELL'ORGANO DI REVISIONE	
PARTE V – AZIONI INTRAPRESE PER CONTENERE LA SPESA	
1. AZIONI INTRAPRESE PER CONTENERE LA SPESA	
PARTE VI – ORGANISMI CONTROLLATI	

1	. Organismi controllati	29
	1.4 Esternalizzazione attraverso società e altri organismi partecipati	29
	1.5 Provvedimenti adottati per la cessione a terzi di società o partecipazioni in società aventi per	
	oggetto attività di produzione di beni e servizi non strettamente necessarie per il perseguimento del	lle
	propria finalità istituzionali (art. 2. commi 27. 28 a 20. lagga 24 dicembra 2007, p. 244):	20

PREMESSA

La presente relazione viene redatta da province e comuni ai sensi e per gli effetti di cui all'articolo 4 del decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 149, recante: "Meccanismi sanzionatori e premiali relativi a regioni, province e comuni, a norma degli articoli 2, 17, e 26 della legge 5 maggio 2009, n. 42" per descrivere le principali attività normative e amministrative svolte durante il mandato, con specifico riferimento a:

- a) sistema e esiti dei controlli interni;
- b) eventuali rilievi della Corte dei conti;
- c) azioni intraprese per il rispetto dei saldi di finanza pubblica programmati e stato del percorso di convergenza verso i fabbisogni standard;
- d) situazione finanziaria e patrimoniale, anche evidenziando le carenze riscontrate nella gestione degli enti controllati dal comune o dalla provincia ai sensi dei numeri 1 e 2 del comma primo dell'articolo 2359 del codice civile, ed indicando azioni intraprese per porvi rimedio;
- e) azioni intraprese per contenere la spesa e stato del percorso di convergenza ai fabbisogni standard, affiancato da indicatori quantitativi e qualitativi relativi agli output dei servizi resi, anche utilizzando come parametro di riferimento realtà rappresentative dell'offerta di prestazioni con il miglior rapporto qualitàcosti;
- f) quantificazione della misura dell'indebitamento provinciale o comunale.

La relazione deve essere sottoscritta dal sindaco non oltre il sessantesimo giorno antecedente la data di scadenza del mandato. Entro e non oltre quindici giorni dopo la sottoscrizione della relazione, essa deve risultare certificata dall'organo di revisione dell'ente locale e, nei tre giorni successivi la relazione e la certificazione devono essere trasmesse dal presidente della provincia o dal sindaco alla sezione regionale di controllo della Corte dei conti.

La relazione di fine mandato e la certificazione devono essere pubblicate sul sito istituzionale del comune da parte del sindaco entro i sette giorni successivi alla data di certificazione effettuata dall'organo di revisione dell'ente locale, con l'indicazione della data di trasmissione alla sezione regionale di controllo della Corte dei conti.

In caso di scioglimento anticipato del Consiglio comunale o provinciale, la sottoscrizione della relazione e la certificazione da parte degli organi di controllo interno avvengono entro venti giorni dal provvedimento di indizione delle elezioni e, nei tre giorni successivi la relazione e la certificazione sono trasmesse dal presidente della provincia o dal sindaco alla sezione regionale di controllo della Corte dei conti.

La relazione di fine mandato è pubblicata sul sito istituzionale della provincia o del comune entro e non oltre i sette giorni successivi alla data di certificazione effettuata dall'organo di revisione dell'ente locale, con l'indicazione della data di trasmissione alla sezione regionale di controllo della Corte dei conti.

L'esposizione di molti dei dati viene riportata secondo uno schema già adottato per altri adempimenti di legge in materia per operare un raccordo tecnico e sistematico fra i vari dati e anche con la finalità di non aggravare il carico di adempimenti degli enti.

La maggior parte delle tabelle elaborate e che di seguito vengono riportate, sono desunte dagli schemi dei certificati al bilancio ex art. 161 del Tuel e dai questionari inviati dall'organo di revisione economico finanziario alle Sezioni regionali di controllo della Corte dei conti, ai sensi dell'articolo 1, comma 166 e seguenti della legge n. 266/2005. Pertanto, i dati qui riportati trovano corrispondenza nei citati documenti, oltre che nella contabilità dell'ente.

PARTE I - DATI GENERALI

1.1 Popolazione residente al 31-12

	2019	2020	2021	2022	2023
Popolazione	1958	1929	1914	1919	1918

1.2 Organi politici

GIUNTA COMUNALE

Sindaco: <u>Pastorino Maura</u>; in carica dal <u>27/05/2019</u> Assessore: <u>Repetto Fausto</u>; in carica dal <u>29/05/2019</u> Assessore: Durat Mariarita; in carica dal <u>29/05/2019</u>

CONSIGLIO COMUNALE

- 1- Sindaco Pastorino Maura
- 2- Consigliere Gandini Emanuele
- 3- Consigliere Repetto Fausto
- 4- Consigliere Durat Mariarita
- 5- Consigliere Scarsi Roberta
- 6- Consigliere Maranzana Franco
- 7- Consigliere Pampuro Giorgio
- 8- Consigliere Meloni Massimo
- 9- Consigliere Rivecca Michele dimissionario- in carica fino al 17/03/2022
- 10- Consigliere Tomasello Giuseppe

1.3 Struttura organizzativa

Organigramma: indicare le unità organizzative dell'ente (settori, servizi, uffici, ecc.)

Segretario Comunale Dott. Cacopardo Francesco fino al 30/06/2023

Vicesegretario: Dott. ROBBIANO Egidio dal 01/07/2023

Numero posizioni organizzative: n. 3:

GENZONE Ivana, dipendente del Comune di Predosa a tempo pieno

personale dell'area dei Funzionari e dell'Elevata Qualificazione – ex categoria D – ex posizione economica D5

Area Programmazione e gestione finanziaria e dei Servizi alla Persona

In relazione alle funzioni inerenti ai seguenti servizi:

SERVIZI DEMOGRAFICI E STATISTICI - CONCESSIONI CIMITERIALI - RAGIONERIA E SERVIZI FINANZIARI - CONTABILITA PATRIMONIALE - TRIBUTI E CANONE UNICO - SERVIZI CULTURALI E SOCIALI - PROVVEDITORATO PER GLI UFFICI COMUNALI - ASSISTENZA E BENEFICENZA - ASSISTENZA SCOLASTICA - TRANSIZIONE DIGITALE - ARCHIVIO - PROTOCOLLO.

la nominata responsabile prosegue, sino al 31.12.2023, nel servizio presso l'ufficio tributi del Comune di Montaldo Bormida, già convenzionato con il Comune di Predosa per l'esercizio delle funzioni fondamentali ex art. 14, comma 27 lettere a), b), c), d), f) e l-bis) D.L. n. 78/2010 convertito in legge n. 122/2010 come sostituito dall'art. 19 comma 1 lettera a) del D.L. 95/2012 convertito in legge n. 135/2012, per mezza giornata lavorativa alla settimana;

MORCHIO Federico, dipendente del Comune di Predosa a tempo determinato e a tempo parziale 50% (art. 110, commi da 1 a 4 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n.267)

personale tecnico dell'area dei Funzionari e dell'Elevata Qualificazione – ex categoria D – ex posizione economica D1

Area Sviluppo e tutela del territorio

In relazione alle funzioni inerenti ai seguenti servizi:

AMBIENTE – URBANISTICA ED EDILIZIA PRIVATA – AGRICOLTURA – SUAP e SUE.

BOCCA Geom. Marcello, dipendente del Comune di Cassano Spinola in convenzione e a tempo parziale 22,22% per 8 h/settimana (articolo 23 CCNL Comparto Funzioni Locali del 16.11.2022)

personale dell'area dei Funzionari e dell'Elevata Qualificazione – ex categoria D – ex posizione economica D3

Area dei Servizi Tecnici e tecnico manutentivi - Lavori Pubblici

In relazione alle funzioni inerenti ai seguenti servizi:

LAVORI PUBBLICI - MANUTENZIONE BENI DEMANIALI E PATRIMONIALI – PATRIMONIO – RACCOLTA RIFIUTI.

Segretario Comunale pro-tempore

In relazione alle funzioni inerenti ai seguenti servizi:

PERSONALE – SEGRETERIA E ORGANI ISTITUZIONALI – SERVIZIO ELETTORALE

PASTORINO Maura, Sindaco pro-tempore

Area di vigilanza

In relazione alle funzioni inerenti ai seguenti servizi:

POLIZIA LOCALE - POLIZIA AMMINISTRATIVA - COMMERCIO - SOCCORSO CIVILE

Il Segretario Comunale è confermato quale facente funzione in caso di assenza di ciascuno dei Responsabili sopra individuati.

L'organico dell'ente si desume dal seguente prospetto:

nr.	Ex Cat.	Qualif. e profilo prof.	Tempo pieno	Tempo parziale
1	D	istruttore direttivo tecnico		0,5
2	D	istruttore direttivo tecnico		0,22
3	D	istruttore direttivo contabile	1	
4	С	istruttore amministrativo contabile	1	
5	С	Istruttore amministrativo	1	
6	В	agente di P.M.	1	
7	В	operaio spec. cantoniere	1	
8	B2	collaboratore applicato terminalista		0.5
		Subtotali	5	1,22
		6.	22	

1.4 Condizione giuridica dell'Ente

L'ente non è mai stato commissariato nel periodo di mandato.

1.5 Condizione finanziaria dell'Ente

L'ente non ha mai dichiarato il dissesto o il predissesto finanziario. Non ha mai fatto ricorso al fondo di rotazione o al contributo art.3 bis Dl 174/2012 convertito dalla L.213/2012.

1.6 Situazione di contesto interno/esterno

Le criticità riscontrate riguardano la carenza di personale in tutte le aree a causa dei molteplici adempimenti richiesti, situazione aggravata dal pensionamento e dal trasferimento del Segretario Comunale titolare.

2. Parametri obiettivi per l'accertamento della condizione di ente strutturalmente deficitario ai sensi dell'art. 242 del TUOEL)

L'ente non ha mai avuto alcun parametro deficitario.

PARTE II - DESCRIZIONE ATTIVITA' NORMATIVA E AMMINISTRATIVA SVOLTE DURANTE IL MANDATO

1. Attività normativa

Anno 2019

-Delibera Consiglio Comunale n.25 del 29/11/2019 - Esercizio della facoltà di non predisporre il Bilancio consolidato ai sensi dell'art. 233-bis, comma 3, del Decreto Legislativo 267/2000 e s.m.i.

Anno 2020

- -Delibera Consiglio Comunale n.1 del 05/05/2020 Approvazione del Regolamento per l'applicazione della tariffa rifiuti corrispettiva per la copertura dei costi del servizio di gestione dei rifiuti urbani. (Legge 27/12/2013, n. 147, art. 1, comma 668).
- -Delibera Consiglio Comunale n.13 del 25/09/2020 Approvazione del Regolamento per l'applicazione dell'Imposta Municipale Propria istituita e disciplinata dall'art. 1, commi da 738 a 783 della Legge di bilancio 2020.
- -Delibera Consiglio Comunale n.1 del 25/09/2020 Approvazione del Regolamento Comunale per la tutela dall'inquinamento acustico derivante dalle attività rumorose.

Anno 2021

- -Delibera Consiglio Comunale n.1 del 05/02/2021 Approvazione Regolamento per l'istituzione e la disciplina del Canone Unico Patrimoniale. Legge 160/2019. Decorrenza 1 gennaio 2021.
- -Delibera Consiglio Comunale n.10 del 25/05/2021 Approvazione del Regolamento comunale per la disciplina della videosorveglianza con il sistema delle foto trappole.
- -Delibera Consiglio Comunale n.11 del 25/05/2021 Approvazione del Regolamento per la disciplina delle prestazioni soggette a pagamento rese dalla Polizia Municipale a favore di terzi.
- -Delibera Consiglio Comunale n.13 del 08/06/2021 Accorpamento al demanio comunale di area utilizzata a viabilità pubblica, ininterrottamente, da venti anni.
- -Delibera Consiglio Comunale n.15 del 29/06/2021 Approvazione del nuovo testo del Regolamento tipo per l'applicazione della Tariffa Rifiuti corrispettiva per la copertura dei costi del servizio di gestione dei rifiuti
- -Delibera Consiglio Comunale n.19 del 29/06/2021 Emergenza epidemiologica da COVID 19. Misure di attenuazione dell'impatto economico. Riduzione della TARI corrispettiva per le utenze non domestiche
- -Delibera Consiglio Comunale n.17 del 27/07/2021 Approvazione Regolamento di applicazione per il calcolo del contributo di costruzione.
- -Delibera Consiglio Comunale n.23 del 07/09/2021 Acquisto terreni censiti al Foglio 7, particelle 375 376 485 del Catasto terreni.
- -Delibera Consiglio Comunale n.24 del 18/11/2021 Recesso dalla Convenzione tra i Comuni di Borgoratto, Casal Cermelli, Castelspina, Frascaro, Gamalero, Predosa, Sezzadio e Strevi per l'esercizio in forma associata delle funzioni amministrative in materia di paesaggio.

Anno 2022

- -Delibera Consiglio Comunale n.1 del 03/02/2022 Approvazione del Regolamento per l'utilizzo del Centro di Raccolta dei rifiuti urbani differenziati situato a Predosa.
- -Delibera Consiglio Comunale n.8 del 07/04/2022 Acquisto delle parti degli impianti di illuminazione pubblica ancora di proprietà Enel Sole S.R.L. presenti nel territorio del Comune di Predosa.
- -Delibera Consiglio Comunale n.9 del 07/04/2022 Approvazione del Regolamento del Consiglio Comunale
- -Delibera Consiglio Comunale n.11 del 07/04/2022 Istituzione ed approvazione del Regolamento comunale per la disciplina dell'addizionale comunale all'imposta sul reddito delle persone fisiche. Determinazione delle aliquote e della fascia di esenzione
- -Delibera Consiglio Comunale n. 21 del 26/07/2022 Art. 40, comma 5 ter del D.L.50/2022 "Aiuti". Previsione di una riduzione della TARIC 2022.
- -Delibera Consiglio Comunale n. 24 del 20/10/2022 Approvazione modifiche dello Statuto della Società Valle Orba Depurazione S.r.L.

Anno 2023

- -Delibera Consiglio Comunale n.1 del 16/03/2023 Regolamento per l'applicazione del canone di concessione per l'occupazione delle aree pubbliche destinate ai mercati. Approvazione ai sensi della Legge 27 dicembre 2019, n. 160, art. 1 commi 837 845.
- -Delibera Consiglio Comunale n.7 del 28/04/2023 Approvazione del nuovo Regolamento per la disciplina della Tariffa Rifiuti Corrispettiva.
- -Delibera Consiglio Comunale n.12 del 28/07/2023 Regolamento per la costituzione del Gruppo Comunale di Volontariato di Protezione Civile in attuazione dell'articolo 35, comma 1, del Decreto Legislativo 2 gennaio 2018, n. 1 secondo la Direttiva 22 dicembre 2022 della PCDM pubblicato in G.U. 3 marzo 2023;

Progetti per investimenti approvati dalla Giunta:

Anno 2019

- -Approvazione del progetto esecutivo per la realizzazione dei lavori di "Ampliamento e miglioramento della viabilità comunale Predosa Mantovana";
- Richiesta di contributo alla Regione Piemonte per l'acquisto di un nuovo scuolabus comunale. D.G.R. n. 15-8168 del 20.12.2018.
- -Riqualificazione della Piazza Matteotti: Intervento in piazza Matteotti e vie limitrofe a Predosa. Approvazione della perizia di variante al progetto definitivo-esecutivo senza incremento della spesa complessiva dell'opera.
- -Approvazione del progetto esecutivo per lavori di "Sostituzione serramenti per miglioramento energetico edifici comunali: Biblioteca e Palestra" CUP H52G19000320001.
- -Lavori di "Manutenzione straordinaria della viabilità comunale nel Comune di Predosa" CUP: H56G19000120001. Approvazione del progetto esecutivo.

Anno 2020

-Approvazione Progetto Esecutivo Lavori per la bonifica di manufatti contenenti amianto: Rimozione copertura in amianto locale caldaia Palestra (Via Cavour) – CUP H59E19000890006 e Spogliatoi Ex Campo Sportivo – CUP H59H19000330006.

Anno 2021

- -Approvazione del progetto esecutivo per la realizzazione dei "Lavori di riordino idraulico rio delle Vacche" CUP: H55H20000010002
- -Approvazione del progetto definitivo per "Interventi di riqualificazione ambientale dell'ecosistema fluviale lungo il torrente Orba da Casal Cermelli a Rocca Grimalda (AL)".
- -Approvazione del progetto esecutivo per la realizzazione dei lavori di "Efficientamento energetico di immobili comunali: Efficientamento energetico edificio scolastico e Rifacimento centrale termica Palazzo comunale". CUP H59J21002180005.

Anno 2022

- -Approvazione del progetto definitivo-esecutivo per l'esecuzione dei Lavori di "Riqualificazione del Parco Castello in funzione della realizzazione di una nuova area giochi" CUP: H59D22000080004.
- -Approvazione del progetto definitivo-esecutivo per l'esecuzione dei Lavori di "Interventi di manutenzione straordinaria delle strade comunali, dei marciapiedi e dell'arredo urbano anno 2022" CUP: H55F22000740005
- -Approvazione del progetto definitivo-esecutivo per l'esecuzione dei Lavori di "Installazione sistema di videosorveglianza" CUP: H51J22000240005.
- -Sostituzione dei serramenti esterni al piano primo dell'edificio scolastico. Efficientamento energetico dell'edificio scolastico" PIANO NAZIONALE DI RIPRESA E RESILIENZA PNRR M2C4-2.2-A Min. Interno Contributi ai Comuni per efficientamento energetico. Art. 1, commi 29-37, della L. n.160/2019 e s.m.i. Decreto MINT 30/01/2020 PICCOLE OPERE. Contributi destinati ad opere pubbliche per investimenti in materia di efficientamento energetico per l'anno 2022_ Approvazione del progetto esecutivo. CUP H54D22001120001.
- -Approvazione del progetto esecutivo per l'esecuzione dei Lavori di "Consolidamento strada comunale rilevato Cavalcaferrovia strada della Pedaggera" CUP: H57H21000200002.

Anno 2023

- -Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (P.N.R.R.) Pa digitale 2026 presa d'atto di adesione agli avvisi PNRR 2022/2026.
- -Sostituzione dei serramenti esterni al piano terra dell'edificio scolastico. Efficientamento energetico dell'edificio scolastico" PIANO NAZIONALE DI RIPRESA E RESILIENZA PNRR M2C4-2.2-A Min. Interno Contributi ai Comuni per efficientamento energetico. Art. 1, commi 29-37, della L. n.160/2019 e s.m.i. Decreto MINT 30/01/2020 PICCOLE OPERE. Contributi destinati ad opere pubbliche per investimenti in materia di efficientamento energetico per l'anno 2023. Approvazione del progetto esecutivo. CUP: H54D22002940006.
- -Approvazione progetto esecutivo definitivo per lavori di manutenzione straordinaria nei cimiteri frazionali di Castelferro e Mantovana.
- Approvazione progetto di Fattibilità Tecnico Economica Esecutivo dei lavori di Efficientamento energetico ed ampliamento della rete di Pubblica Illuminazione. CUP H52E23000410004
- Approvazione progetto di Fattibilità Tecnico Economica Esecutivo dei lavori per realizzazione Parcheggio in viale Marconi. CUP: H51B23000320004

2. Attività tributaria

2.1 Politica tributaria locale

2.1.1 ICI/IMU

Aliquote ICI/IMU	2019	2020	2021	2022	2023
Aliquota abitazione principale	0,50%	0,50%	0,50%	0,50%	0,50%
Detrazione abitazione principale	200,00	200,00	200,00	200,00	200,00
Altri immobili	0,76%	0,86%	0,86%	0,86%	0,86%
Fabbricati rurali e strumentali (solo IMU)	0,10%	0,10%	0,10%	0,10%	0,10%

2.1.2 Addizionale IRPEF aliquota massima applicata, fascia di esenzione ed eventuale differenziazione

Aliquote addizionale Irpef	2019	2020	2021	2022	2023
Aliquota massima	0,00%	0,00%	0,00%	0,60%	0,60%
Fascia esenzione	0	0	0	15.000	15.000
Differenziazione aliquote	SÌ/NO	SÌ/NO	SÌ/NO	SI	SI

2.1.3 Prelievi sui rifiuti indicare il tasso di copertura e il costo procapite

Prelievi sui rifiuti	2019	2020	2021	2022	2023
Tipologia di prelievo	TARI	TARIFFA CORRISP.	TARIFFA CORRISP.	TARIFFA CORRISP	TARIFFA CORRISP
Tasso di copertura	100,00%				
Costo del servizio procapite	117,50	Entrata del gestore del servizio	Entrata del gestore del servizio	Entrata del gestore del servizio	entrata del gestore del servizio

3. Attività amministrativa

3.1. Il sistema dei controlli interni

Il Comune di Predosa, con deliberazione del Consiglio Comunale n. 20 del 19.12.2012, ha adottato il *"Regolamento Comunale sui Controlli Interni"* nel rispetto dei principi di distinzione tra funzioni di indirizzo e compiti di gestione.

Principali peculiarità caratterizzanti il nuovo sistema di controlli adottato sono:

Oggetto del controllo interno:

- 1.6 La verifica dell'efficacia, dell'efficienza e dell'economicità dell'azione amministrativa, al fine di ottimizzare, anche mediante tempestivi interventi correttivi, il rapporto tra obiettivi e azioni realizzate, nonché tra risorse impiegate e risultati;
- 1.7 La valutazione dell'adeguatezza delle scelte compiute in sede di attuazione dei piani, dei programmi e degli altri strumenti di determinazione dell'indirizzo politico, in termini di congruenza tra i risultati conseguiti e gli obiettivi predefiniti;
- 1.8 La costante verifica degli equilibri finanziari della gestione di competenza, della gestione dei residui e della gestione di cassa, anche ai fini della realizzazione degli obiettivi di finanza pubblica determinati dal pareggio di bilancio
- 1.9 Il controllo di regolarità amministrativa e contabile sull'azione amministrativa

Soggetti Controllo Interno:

- 1. il Segretario Comunale che si avvale di dipendenti appositamente individuati;
- 2. il Responsabile del Servizio Finanziario;
- 3. i Responsabili dei Servizi;
- 4. il Servizio Controllo di Gestione;
- 5. il Revisore dei Conti.

Tipologie di controllo:

	Controllo di regolarità amministrativa e contabile;
	Controllo sugli equilibri finanziari;
?	Controllo sull'andamento della gestione.

Le metodologie e gli strumenti di detti controlli sono stati dettagliati nell'articolato nel citato dettato regolamentare cui si rimanda.

3.1.2. Valutazione delle performance:

L'Ente è dotato di sistema di valutazione permanente della performance, nell'ambito del nuovo regolamento sull'ordinamento degli uffici e dei servizi. Il sistema, coerente con le disposizioni introdotte nell'ordinamento generale con il D.Lgs. 150/2009, è orientato alla realizzazione dei programmi dell'amministrazione e al più efficace conseguimento delle finalità istituzionali attraverso il miglioramento della qualità dei servizi erogati e la valorizzazione della professionalità del personale. La valorizzazione del merito e la conseguente erogazione dei premi viene effettuata con riferimento all'Amministrazione nel suo complesso e alle unità organizzative in cui si articola l'attività dell'Amministrazione. L'Ente ha confermato il Nucleo di valutazione (NDV) per le finalità di cui all'art. 1, comma 1 lettere c) e d) dell'art. 147 D. Lgs. n. 267/2000 e di cui al D.lgs. n. 286/1999, nonché per le attività introdotte obbligatoriamente per gli Enti Locali dal D.Lgs. 150/2009. Sino a tutto il 2017 l'NDV ha avuto composizione collegiale con il Segretario comunale e un Esperto esterno all'Amministrazione, scelto tra docenti universitari, pubblici funzionari o liberi professionisti, in possesso di diploma di laurea specialistica o di laurea quadriennale conseguita nel previgente ordinamento degli studi e di adeguata esperienza e competenza professionale nei campi del management, della pianificazione e controllo di gestione, dell'organizzazione e gestione del personale e della misurazione e valutazione della performance delle strutture e del personale. A decorrere dall'anno 2018, in coerenza con le nuove disposizioni emanate dall'Anac, il Segretario non farà più parte dell'Organismo di valutazione che diverrà Organismo monocratico indipendente di valutazione.

All'Organismo di valutazione sono attribuite le seguenti funzioni:

- garantisce la correttezza dei processi di misurazione e valutazione del personale dipendente e del sistema premiante;
- elabora proposte da sottoporre all'approvazione della Giunta Comunale in ordine ai criteri e parametri per la valutazione della retribuzione di posizione e della retribuzione di risultato dei Responsabili di servizio nonché in ordine alla metodologia di valutazione del personale dipendente;
- elabora proposte da sottoporre all'approvazione del Sindaco in ordine ai criteri per la valutazione del Segretario Comunale ai fini dell'erogazione della retribuzione di risultato;
- propone la valutazione del Segretario Comunale secondo i criteri e le modalità di cui all'art. 9 comma 6 del regolamento;
- propone la valutazione del personale con incarico di Responsabile di Servizio e l'attribuzione della relativa retribuzione di risultato;
- fornisce supporto ai fini dell'attribuzione di progressioni economiche orizzontali;
- espleta ogni altra funzione già assegnata dalle leggi e dai contratti collettivi nazionali di lavoro al Nucleo di valutazione.

Il componente esterno dell'NDV si è avvalso del supporto del Responsabile del servizio finanziario cui è assegnata la funzione di controllo di gestione e del supporto tecnico dell'ufficio di segreteria comunale/gestione giuridica del personale. Il componente esterno dell'NDV ha avuto accesso ai documenti amministrativi formati o detenuti dal Comune potendo richiedere agli uffici, verbalmente o per iscritto, informazioni e relazioni utili all'espletamento dell'incarico.

Gli obiettivi gestionali sulla base dei quali è stata effettuata la valutazione della performance sono stati desunti dai documenti di programmazione approvati dall'amministrazione: D.U.P., bilancio, P.E.G.

3.1.3. Controllo sulle società partecipate

Per quanto riguarda le società partecipate/controllate, il Consiglio comunale, da ultimo con la deliberazione relativa alla "Revisione straordinaria delle partecipazioni ex art. 24 D.Lgs. 19 agosto 2016, n. 175, come modificato dal D.Lgs. 16 giugno 2017, n. 100 – Ricognizione partecipazioni possedute", ha evidenziato che il Comune non detiene partecipazioni di controllo in alcun organismo. Le partecipazioni societarie del Comune risultano essere state, nel corso del mandato, le seguenti:

SRT S.p.A. partecipazione 0,99%

ACOS S.p.A partecipazione 0,01%

Valle Orba Depurazione S.r.l. partecipazione 20%

in esito alla ricognizione effettuata **non** vi sono partecipazioni da alienare.

PARTE III – SITUAZIONE ECONOMICO FINANZIARIA DELL'ENTE

3.1 Sintesi dei dati finanziari a consuntivo del bilancio dell'ente

REGIME CONTABILE D.LGS. N. 118/2011

ENTRATE (IN EURO)	2019	2020	2021	2022	2023	Percentuale di incremento/decremento rispetto al primo anno
Avanzo di amministrazione	82.524,59	157.520,00	274.997,94	353.234,80	322.933,78	291,32%
Fondo pluriennale vincolato corrente	16.892,13	44.480,39	6.233,84	22.437,00	17.536,79	3,82%
Fondo pluriennale vincolato in conto capitale	205.394,63	315.418,51	288.361,59	74.400,00	215.903,58	5,12%
ENTRATE CORRENTI - TITOLI 1-2-3	1.595.819,93	1.235.028,85	1.255.976,04	1.241.616,04	1.143.075,66	-28,37%
TITOLO 4 ENTRATE DA ALIENAZIONI E TRASFERIMENTI DI CAPITALE	140.742,13	510.235,12	241.312,11	76.787,23	255.394,26	81,46%
TITOLO 5 ENTRATE DA RIDUZIONE DI ATTIVITA' FINANZIARIE	171.100,00	0,00	0,00	0,00	0,00	-100,00%
TITOLO 6 ENTRATE DA ACCENSIONE DI PRESTITI	171.100,00	0,00	0,00	0,00	0,00	-100,00%
TITOLO 7 ENTRATE DA ANTICIPAZIONI DI TESORERIA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	

SPESE (IN EURO)	2019	2020	2021	2022	2023	Percentuale di incremento/decremento rispetto al primo anno
TITOLO 1 SPESE CORRENTI	1.210.338,42	948.597,81	1.064.571,09	1.030.836,33	910.843,05	-24,74%
fpv parte corrente	44.480,39	6.233,84	22.437,00	17.536,79	26.401,52	
TITOLO 2 SPESE IN CONTO CAPITALE	286.297,96	661.864,35	535.964,49	116.199,88	450.819,60	57,47%
fpv parte in conto capitale	315.418,51	288.361,59	74.400,00	215.903,58	239.786,03	
TITOLO 3 SPESE PER INCREMENTO DI ATTIVITA' FINANZIARIE	171.100,00	0,00	0,00	0,00	0,00	-100,00%
TITOLO 4 SPESE PER RIMBORSO DI PRESTITI	24.732,91	13.209,92	31.409,51	31.862,40	32.333,25	30,73%
TITOLO 5 CHIUSURA ANTICIPAZIONI DI TESORERIA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	

PARTITE DI GIRO (IN EURO)	2019	2020	2021	2022	2023	Percentuale di incremento/decremento rispetto al primo anno
TITOLO 9 ENTRATE PER CONTO DI TERZI E PARTITE DI GIRO	248.682,46	324.600,50	239.457,09	195.991,30	233.705,31	-6,02%
TITOLO 7 SPESE PER CONTO DI TERZI E PARTITE DI GIRO	248.682,46	324.600,50	239.457,09	195.991,30	233.705,31	-6,02%

3.2 Equilibrio parte corrente e parte capitale del bilancio consuntivo relativo agli anni del mandato (118)

REGIME CONTABILE D.LGS. N. 118/2011

		2023
Fondo di cassa all'inizio dell'esercizio 383.230,01 560.768,29 568	3.608,86 669.131,43	871.982,17
A) Fondo pluriennale vincolato per spese correnti iscritto in entrata (+) 16.892,13 44.480,39 6.2	233,84 22.437,00	17.536,79
AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente (-) 0,00 0,00	0,00	0,00
B) Entrate Titoli 1 - 2 - 3 (+) 1.595.819,93 1.235.028,85 1.255	5.976,04 1.241.616,04	1.143.075,66
di cui per estinzione anticipata di prestiti 0,00 0,00	0,00	0,00
	0,00	0,00
dei prestiti da amministrazioni pubbliche		
	4.571,09 1.030.836,33	910.843,05
DD) Fondo Pluriennale Vincolato di parte corrente (di spesa) (-) 44.480,39 6.233,84 22.	.437,00 17.536,79	26.401,52
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale (-) 0,00 0,00	0,00 0,00	0,00
F) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti obbligazionari (-) 24.732,91 13.209,92 31.	.409,51 31.862,40	32.333,25
	0,00	0,00
di cui Fondo anticipazioni di liquidità (DL 35/2013 e successive modifiche e rifinanziamenti) 0,00 0,00	0,00	0,00
	3.792,28 183.817,52	191.034,63
ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTE DA NORME DI LEGGE, CHE HANNO EFFETT		O EX
ARTICOLO 162, COMMA 6, DEL TESTO UNICO DELLE LEGGI SULL'ORDINAMENTO DEGLI E		0.00
	5.997,94 115.097,52	0,00
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	0,00 0,00	0,00
	0,00	0,00
legge o dei principi contabili		
1,11	0,00 0,00	0,00
()	0,00	0,00
disposizioni di legge o dei principi contabili		
	0,00 0,00	0,00
EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE (*) $O = G+H+I-L+M \mid 326.263,79 \mid 332.037,67 \mid 290.031 \mid 320.037,67 \mid 290.031 \mid 290.$	0.790,22 298.915,04	191.034,63

	Equilibrio Economico-Finanziario	2019	2020	2021	2022	2023	
P)	Utilizzo avanzo di amministrazione per spese di investimento	51.783,26	119.060,00	128.000,00	238.137,28	322.933,78	
Q)	Fondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale iscritto in entrata	(+)	205.394,63	315.418,51	288.361,59	74.400,00	215.903,58
R)	Entrate Titoli 4 - 5 - 6	(+)	482.942,13	510.235,12	241.312,11	76.787,23	255.394,26
C)	Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
I)	Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(-)	17.052,58	0,00	0,00	0,00	0,00
S1)	The state of the s	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
S2)	Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
T)	Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(-)	171.100,00	0,00	0,00	0,00	0,00
L)	L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili		54.690,46	17.890,00	0,00	0,00	0,00
M)	Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
U)	Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale	(-)	286.297,96	661.864,35	535.964,49	116.199,88	450.819,60
UU)	Fondo Pluriennale Vincolato in c/capitale (di spesa)	(-)	315.418,51	288.361,59	74.400,00	215.903,58	239.786,03
V)	Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
E)		(+)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
EQU	ILIBRIO DI PARTE CAPITALE $Z = P+Q+R-C-I-S1-S2-T+L-M-U-UU-UU-UU-UU-UU-UU-UU-UU-U-U-U-U-U-$	-V+E	4.941,43	12.377,69	47.309,21	57.221,05	103.625,99
S1)	Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(+)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
S2)	Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(+)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
T)	Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	171.100,00	0,00	0,00	0,00	0,00	
X1)	Spese Titolo 3.02 per Concessione crediti di breve termine	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	
X2)	Spese Titolo 3.03 per Concessione crediti di medio-lungo termine	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	
Y)	Spese Titolo 3.04 per Altre spese per acquisizioni di attività finanziarie	(-)	171.100,00	0,00	0,00	0,00	0,00
EQU	W = O + Z + S1 + S2 + T - X1 - S1 + S2 + T - X1 - S1 + S2 + T - X1 - X1	X2-Y	331.205,22	344.415,36	338.099,43	356.136,09	294.660,62

Saldo corrente ai fini della copertura degli investimenti pluriennali:

Equilibrio di parte corrente (O)			332.037,67	290.790,22	298.915,04	191.034,63
Utilizzo risultato di amministrazione per il finanziamento di spese correnti (H) (-)		30.741,33	38.460,00	146.997,94	115.097,52	0,00
Entrate non ricorrenti che non hanno dato copertura a impegni	(-)	0,00	0,00	79.455,17	103.595,90	0,00
Equilibrio di parte corrente ai fini della copertura degli investimenti plurien.			293.577,67	64.337,11	80.221,62	191.034,63

3.3. Gestione di competenza. Quadro Riassuntivo*

Anno: 2019		
Riscossioni	(+)	1.871.807,83
Pagamenti	(-)	1.678.752,36
Differenza	(-)	193.055,47
Residui attivi	(+)	455.636,69
FPV iscritto in entrata	(+)	222.286,76
Residui passivi	(-)	262.399,39
FPV iscritto in spesa parte corrente	(-)	44.480,39
FPV iscritto in spesa parte conto capitale	(-)	315.418,51
Differenza	()	55.625,16
Difference	Avanzo (+) o Disavanzo (-)	248.680,63
Anno: 2020		
Riscossioni	(+)	1.767.106,47
Pagamenti	(-)	1.778.520,23
Differenza	()	-11.413,76
Residui attivi	(+)	302.758,00
FPV iscritto in entrata	(+)	359.898,90
Residui passivi	(-)	169.752,35
FPV iscritto in spesa parte corrente	(-)	6.233,84
FPV iscritto in spesa parte conto capitale	(-)	288.361,59
Differenza	()	198.309,12
	Avanzo (+) o Disavanzo (-)	186.895,36
Anno: 2021		
Riscossioni	(+)	1.513.473,36
Pagamenti	(-)	1.546.692,25
Differenza	()	-33.218,89
Residui attivi	(+)	223.271,88
FPV iscritto in entrata	(+)	294.595,43
Residui passivi	(-)	324.709,93
FPV iscritto in spesa parte corrente	(-)	22.437,00
FPV iscritto in spesa parte conto capitale	(-)	74.400,00
Differenza	()	96.320,38
	Avanzo (+) o Disavanzo (-)	63.101,49
	()	
Anno: 2022	(.)	1 210 725 60
Riscossioni	(+)	1.310.735,69
Pagamenti	(-)	1.144.535,54
Differenza	(.)	166.200,15
Residui attivi	(+)	203.658,88
FPV iscritto in entrata Residui passivi	(+)	96.837,00 230.354,37
LKASIGIII NASSIVI		730 354 37
	(-)	
FPV iscritto in spesa parte corrente	(-)	17.536,79

Avanzo (+) o Disavanzo (-)

2.901,29

Anno: 2023

7 Hillo: 2023		
Riscossioni	(+)	1.393.414,88
Pagamenti	(-)	1.451.731,65
Differenza		-58.316,77
Residui attivi	(+)	238.760,35
FPV iscritto in entrata	(+)	233.440,37
Residui passivi	(-)	175.969,56
FPV iscritto in spesa parte corrente	(-)	26.401,52
FPV iscritto in spesa parte conto capitale	(-)	239.786,03
Differenza		30.043,61
	Avanzo (+) o Disavanzo (-)	-28.273,16

^{*}Ripetere per ogni anno del mandato

Risultato di amministrazione di cui:	2019	2020	2021	2022	2023
Vincolato	33.085,12	220.665,71	107.430,86	118.955,45	81.576,00
Per spese in conto capitale	13.122,08	3.756,36	23.110,81	19.613,17	10.219,85
accantonato	226.753,91	258.842,92	138.946,18	209.941,67	100.299,77
Non vincolato	314.919,74	293.957,02	455.966,42	356.197,25	428.489,76
Totale	587.880,85	777.222,01	725.454,27	704.707,54	620.585,38

3.4 Risultati della gestione: fondo di cassa e risultato di amministrazione

Descrizione	2019	2020	2021	2022	2023
Fondo cassa al 31 dicembre	560.768,29	568.608,86	669.131,43	871.982,17	745.846,08
Totale residui finali attivi	669.450,62	691.551,03	490.647,18	332.524,26	349.709,92
Totale residui finali passivi	282.439,16	188.342,45	337.487,34	266.486,97	208.783,07
FPV di parte corrente SPESA	44.480,39	6.233,84	22.437,00	17.536,79	26.401,52
FPV di parte capitale SPESA	315.418,51	288.361,59	74.400,00	215.903,58	239.786,03
Risultato di amministrazione	587.880,85	777.222,01	725.454,27	704.579,09	620.585,38
Utilizzo anticipazione di cassa	SÌ/NO	SÌ/NO	SÌ/NO	SÌ/NO	SÌ/NO

3.5 Utilizzo avanzo di amministrazione

	2019	2020	2021	2022	2023
Reinvestimento quote accantonate per ammortamento	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Finanziamento debiti fuori bilancio	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Salvaguardia equilibri di bilancio	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Spese correnti non ripetitive	32.519,49	38.460,00	146.997,04	115.097,50	0,00
Spese correnti in sede di assestamento	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Spese di investimento	46.409,00	119.060,00	128.000,00	238.137,28	322.933,78
Estinzione anticipata di prestiti	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Totale	78.928,49	157.520,00	274.997,04	353.234,78	322.933,78

4. Analisi anzianità dei residui distinti per anno di provenienza

Residui attivi al 31.12.2023	2020 e precedenti	2021	2022	2023	Totale residui da ultimo rendiconto approvato
CORRENTI					
TITOLO 1 ENTRATE CORRENTI DI NATURA TRIBUTARIA, CONTRIBUTIVA E PEREQUATIVA	87.933,29	0,00	23,16	87.913,42	175.869,87
TITOLO 2 TRASFERIMENTI CORRENTI	0,00	0,00	7.050,00	15.191,23	22.241,23
TITOLO 3 ENTRATE EXTRATRIBUTARIE	60,00	1.859,92	3.975,87	72.378,31	78.274,10
Totale	87.993,29	1.859,92	11.049,03	175.482,96	276.385,20
CONTO CAPITALE					
TITOLO 4 ENTRATE IN CONTO CAPITALE	0,00	4.930,81	0,00	63.219,47	68.150,28
TITOLO 5 ENTRATE DA RIDUZIONE DI ATTIVITA' FINANZIARIE	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
TITOLO 6 ACCENSIONI DI PRESTITI	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Totale	0,00	4.930,81	0,00	63.219,47	68.150,28
TITOLO 7 ANTICIPAZIONI DA ISTITUTO TESORIERE / CASSIERE	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
TITOLO 9 ENTRATE PER CONTO DI TERZI E PARTITE DI GIRO	5.116,52	0,00	0,00	57,92	5.174,44
TOTALE GENERALE	93.109,81	6.790,73	11.049,03	238.760,35	349.709,92

Residui passivi al 31.12.2023	2020 e precedenti	2021	2022	2023	Totale residui da ultimo rendiconto approvato
TITOLO 1 SPESE CORRENTI	0,00	7.418,88	16.932,31	134.920,04	159.271,23
TITOLO 2 SPESE IN CONTO CAPITALE	0,00	0,00	0,00	28.096,12	28.096,12
TITOLO 3 SPESE PER INCREMENTO DI ATTIVITA' FINANZIARIE	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
TITOLO 4 RIMBORSO DI PRESTITI	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
TITOLO 5 CHIUSURA DI ANTICIPAZIONI DA ISTITUTO TESORIERE / CASSIERE	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
TITOLO 7 SPESE PER SERVIZI PER CONTO TERZI	8.462,32	0,00	0,00	12.953,40	21.415,72
TOTALE GENERALE	8.462,32	7.418,88	16.932,31	175.969,56	208.783,07

4.1 Rapporto tra competenza e residui

	2019	2020	2021	2022	2023
Percentuale tra residui attivi titoli I e III e totale accertamenti entrate correnti titoli I e III	15,36%	11,57%	10,57%	15,33%	15,06%

5. Pareggio di bilancio

Indicare la posizione dell'ente l'ente negli anni del periodo del mandato rispetto al pareggio di bilancio; indicare "S" se è stato soggetto al patto; "NS" se non è stato soggetto; indicare "E" se è stato escluso dal patto per disposizioni di legge:

2019	2020	2021	2022	2023
S	s	s	s	s

6. Indebitamento

6.1 Evoluzione indebitamento dell'ente:

	2019	2020	2021	2022	2023
Residuo debito finale	1.109.961,16	918.696,00	887.286,49	855.424,09	823.090,84
Popolazione residente	1958	1929	1914	1919	1918
Rapporto tra residuo debito e popolazione residente	566,89	476,26	463,58	445,77	429,14

6.2 Rispetto del limite di indebitamento:

	2019	2020	2021	2022	2023
Incidenza percentuale attuale degli interessi passivi sulle entrate correnti (art. 204 TUEL)	2,82%	3,06%	2,40%	2,96%	2,78%

7. Conto del patrimonio in sintesi

Anno 2018

Attivo	Importo	Passivo	Importo			
Immobilizzazioni immateriali	66.214,61	Patrimonio netto	4.982.996,22			
Immobilizzazioni materiali	6.280.118,00					
Immobilizzazioni finanziarie	1.073.539,32					
Rimanenze	0,00	REGIME CONTABILE D.LGS. N. 118/2011				
Crediti	309.226,72					
Attività finanziarie non immobilizzate	0,00					
Disponibilità liquide	383.230,01	Debiti	1.068.927,91			
Ratei e risconti attivi	18.988,22	Ratei e risconti passivi e contributi agli investimenti	2.079.392,75			
Totale	8.131.316,88	Totale	8.131.316,88			

Anno 2022

Attivo	Importo	Passivo	Importo			
Immobilizzazioni	58.656,09	Patrimonio netto	7.899.765,00			
immateriali						
Immobilizzazioni materiali	6.775.579,00					
Immobilizzazioni	1.159.425,00					
finanziarie						
Rimanenze	0,00	REGIME CONTABILE D.LGS. N. 118/2011				
Crediti	213.877,00					
Attività finanziarie non	0,00					
immobilizzate						
Disponibilità liquide	914.167,00	Debiti	1.121.911,00			
Ratei e risconti attivi	0,00	Ratei e risconti passivi e	100.028,09			
		contributi agli				
		investimenti				
Totale	9.121.704,09	Totale	9.121.704,09			

^{*}Ripetere la tabella. Il primo anno è l'ultimo rendiconto approvato alla data delle elezioni e l'ultimo anno è riferito all'ultimo rendiconto approvato.

7.1 Riconoscimento debiti fuori bilancio

Non sussistono e non sono stati riconosciuti debiti fuori bilancio durante il mandato.

8. Spesa per il personale

8.1 Andamento della spesa del personale durante il periodo del mandato

	2019	2020	2021	2022	2023
Importo limite di spesa (art. 1, c. 557 e 562 della L. 296/2006)*	334.582,48	334.582,48	334.582,48	334.582,48	334.582,48
Importo spesa di personale calcolata ai sensi dell'art. 1, c. 557 e 562 della L. 296/2006	278.450,34	328.299,43	325.586,49	332.443,47	280.711,44
Rispetto del limite	SÌ	SÌ	SÌ	SÌ	SÌ
Incidenza delle spese di personale sulle spese correnti	23,01%	34,61%	30,58%	32,25%	30,82%

^{*}linee Guida al rendiconto della Corte dei Conti.

8.2 Spesa del personale pro-capite

	2019	2020	2021	2022	2023
Spesa personale* Abitanti	142,21	170,19	170,11	173,24	146,36

^{*} Spesa di personale da considerare: intervento 01 + intervento 03 + IRAP

8.3 Rapporto abitanti dipendenti

	2019	2020	2021	2022	2023
Abitanti Dipendenti	279,71	321,50	319,00	319,83	319,67

8.4 Rapporti di lavoro flessibile

L'ente ha fatto ricorso a rapporti di lavoro flessibile per garantire il servizio di trasporto scolastico nei periodi gennaio – giugno e settembre dicembre rispettando il limite del 2009 di € 26.942,00

8.5 Spesa per rapporti di lavoro flessibile

Indicare la spesa sostenuta nel periodo di riferimento della relazione per tali tipologie contrattuali rispetto all'anno di riferimento indicato dalla legge.

8.6 Limiti assunzionali aziende speciali e istituzioni

Non ricorre la fattispecie

8.7 Fondo risorse decentrate

La riduzione stabile è stata effettuata per ciascuna annualità in seguito alla cessazione di un dipendente:

	2019	2020	2021	2022	2023
Riduzione Fondo risorse decentrate	3.129,00	3.129,00	3.129,00	3.129,00	3.129,00

8.8 Esternalizzazioni

Non è stata effettuata l'esternalizzazione di alcun servizio nel corso del mandato.

PARTE IV - RILIEVI DEGLI ORGANISMI ESTERNI DI CONTROLLO

1. Rilievi della Corte dei conti

- Attività di controllo: Non ricorre la fattispecie

- Attività giurisdizionale: Non ricorre la fattispecie

2. Rilievi dell'Organo di revisione

Non ricorre la fattispecie

PARTE V – AZIONI INTRAPRESE PER CONTENERE LA SPESA

1. Azioni intraprese per contenere la spesa

Nel corso dell'intero mandato il Comune ha rispettato gli obiettivi posti in materia di finanza pubblica nonché gli altri vincoli di natura legislativa cui è stato sottoposto (spesa del personale, contrattazione decentrata, spesa per arredi e automazione degli uffici, spese in materia di formazione, spese di rappresentanza, spese per la gestione degli automezzi). Ciò è stato possibile attraverso un'oculata politica di riduzione e razionalizzazione delle spese ed efficiente gestione delle proprie entrate. È stato fatto ricorso al sistema dell'e-procurement e in particolare per l'acquisto dell'energia necessaria alla pubblica illuminazione e al fabbisogno degli edifici comunali. Gli investimenti hanno riguardato prevalentemente la riqualificazione energetica degli immobili al fine di ridurre la spesa energetica. I rapporti con gli organi di altri comuni e le comunicazioni istituzionali sono avvenuti per il tramite di utilizzo massivo della posta elettronica certificata con sensibile riduzione dei costi per copie, carta e toner. Le varie stampanti locali precedentemente in uso sono state sostituite con due apparecchiature in rete con funzione di stampante e scanner.

PARTE VI – ORGANISMI CONTROLLATI

1. Organismi controllati

Non ricorre la fattispecie.

1.4 Esternalizzazione attraverso società e altri organismi partecipati Non ricorre la fattispecie.

1.5 Provvedimenti adottati per la cessione a terzi di società o partecipazioni in società aventi per oggetto attività di produzione di beni e servizi non strettamente necessarie per il perseguimento delle proprie finalità istituzionali (art. 3, commi 27, 28 e 29, legge 24 dicembre 2007, n. 244):

Non ricorre la fattispecie.

Tale è la relazione di fine mandato del comune di PREDOSA che viene trasmessa al tavolo tecnico interistituzionale istituito presso la Conferenza permanente per il coordinamento della finanza pubblica.

Lì 21/03/2024

IL SINDACO Pastorino Maura